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O cachorro correu atrás da bicicleta.

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES

1. Quando for autorizado abrir o caderno de questões, verifique se ele está completo ou se apresenta
imperfeições gráficas que possam gerar dúvidas. Se isso ocorrer, solicite outro exemplar ao fiscal de
sala.

2. Este caderno é composto por questões de múltipla escolha e prova discursiva. Cada questão de
múltipla escolha apresenta cinco alternativas de respostas, das quais apenas uma é a correta. A prova discursiva
consiste em duas questões, a serem respondidas em até 15 linhas, a respeito de temas
relacionados a conhecimentos específicos da respectiva área de conhecimento.

3. O cartão-resposta é personalizado e não será substituído em caso de erro no preenchimento. Ao
recebê-lo, confira se seus dados estão impressos corretamente. Se houver erro de impressão, notifique
o(a) fiscal de sala.

4. Preencha, integralmente, um alvéolo por questão, utilizando caneta de tinta AZUL ou PRETA,
fabricada em material transparente. A questão deixada em branco, com rasura ou com marcação dupla
terá pontuação ZERO.
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Leia o Texto 1 para responder às questões de 01 a 04. 
 
Texto 1 

Sempre que o telefone vibra, raramente é sinal de 
ligação. Em geral, é uma mensagem no WhatsApp ou um aviso 
de curtida no Facebook. Já há algum tempo, é dessa forma 
totalmente conectada que as pessoas se relacionam. Se, por 
um lado, essas ferramentas proporcionaram mais liberdade de 
comunicação, também colocaram em risco os relacionamentos 
pessoais. Uma pesquisa mostra que um em cada três usuários 
diminuiu a comunicação ao vivo com pessoas queridas por 
causa das redes sociais. 

Com essa possibilidade de contato, 35% dos usuários 
ouvidos pela Kaspersky Lab – empresa russa produtora de 
softwares de segurança para a internet – admitiram que agora 
se encontram menos com amigos, filhos (33%), pais (31%) e 
até parceiros (23%). [...] 

“Uso as redes sociais para estar próxima sem estar 
presente, mas, assim, vejo menos meus pais”, diz a contadora 
Patrícia Coelho, 33. Segundo ela, o excesso de controle dos 
pais sobre sua vida online já causou brigas na família. “Por 
divergências ideológicas – o feminismo –, bloqueei meu pai e 
também minha mãe, para que ela não desse notícias a ele”, 
conta. 

De acordo com o psicólogo Cristiano Nabuco, 
coordenador do Grupo de Dependência Tecnológica da 
Universidade de São Paulo (USP), a mudança de paradigma de 
comunicação pela qual estamos passando é tão grande que 
alguns estudiosos a comparam com as mudanças 
proporcionadas pela descoberta do fogo. “O fato de uma pessoa 
estar na minha lista do Whatsapp dá uma sensação de conforto, 
pois eu sei que ela está do outro lado. Porém, isso muitas vezes 
diminui o fluxo de conversa”, analisa. 

MATTOS, Litza. Redes sociais prejudicam relações com amigos e família. 
Disponível em: <https://www.otempo.com.br/interessa/redes-sociais-

prejudicam-relacoes-com-amigos-e-familia-1.1431809>. Acesso em: 26 mar. 
2024. 

 

QUESTÃO 01 

 
O Texto 1 é o excerto retirado de um texto pertencente ao 
gênero jornalístico reportagem. A função social desse 
gênero é 
 
(A) promover empresas que produzem softwares de 

segurança para internet. 
 
(B) instruir o leitor sobre o mecanismo de vibração de 

aparelhos de celular. 
 
(C) informar alterações na comunicação familiar com o 

uso de redes sociais.    
 
(D) criticar os pais que divergem dos filhos por causa de 

suas ideologias.   
 
(E) divulgar o atendimento de um grupo de psicólogos com 

sede na USP. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 02 

 
No terceiro parágrafo, a atividade discursiva envolvendo o 
depoimento de uma pessoa constitui-se como um 
argumento 
 
(A) de autoridade.  
 
(B) de exemplificação.   
 
(C) histórico. 
 
(D) de comparação.  
 

(E) por raciocínio lógico. 
 

QUESTÃO 03 

 
No primeiro período sintático do último parágrafo do texto, 
identifica-se como modo de enunciação 
 
(A) a transformação da estrutura de um discurso citado com 

teor nitidamente contrário ao discurso do enunciador 
citante.   

 
(B) o emprego de oração subordinada substantiva objetiva 

direta introduzida por verbo de dizer para citar um 
discurso indireto.    

 
(C) a introdução de uma outra voz, cujo discurso é 

literalmente copiado e integrado ao discurso do 
enunciador citante. 

 
(D) a indicação, por meio de marcas linguísticas explícitas, 

da fronteira que integra o discurso do enunciador citante 
do ato de fala citado.  

 
(E) a citação indireta de discurso alheio com marca textual 

cuja função é indicar isenção do enunciador citante 
sobre o discurso citado.   

 

QUESTÃO 04 

 
Na oração “para que ela não desse notícias a ele” (terceiro 
parágrafo), a forma pronominal “ele” exerce a função 
sintática de 
 
(A) objeto indireto. 
 
(B) sujeito. 
 
(C) objeto direto. 
 
(D) complemento nominal. 
 
(E) aposto. 
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Leia o Texto 2 para responder às questões de 05 a 08. 
 
Texto 2 

Trabalhando na área de tecnologia há 30 anos, 
acompanhei de perto todas as mudanças desde a década de 
1980. Hoje qualquer computador pessoal tem mais capacidade 
do que os supercomputadores que eram utilizados como 
servidores. Sempre me deparei com pessoas intrigadas com o 
impacto da tecnologia digital em nossas vidas, principalmente 
no que tange aos aspectos comportamentais e econômicos. 
Escuto com frequência de pessoas mais idosas que a 
tecnologia afasta as pessoas do convívio social. Será? 

Vou dar exemplos baseados em minha família: tenho 53 
anos, penúltimo de 5 irmãos, descendente direto de imigrantes, 
só tinha meus pais e irmãos no Brasil. Lembro que minha mãe 
enviava cartas aos parentes e recebia respostas em um mês ou 
mais. Escrevia em papel fino para não exceder o peso e pagar 
valor não condizente com nossa renda. Fazíamos uma ligação 
por ano, geralmente no Natal. Tínhamos que falar rápido para 
evitar uma conta impagável. Minha infância foi maravilhosa, 
mas meu grupo de amigos era restrito aos colegas que 
moravam em minha rua e a algumas crianças da escola.  

Servi o exército em 1986. Quando fui dispensado, nunca 
mais vi nenhum de meus irmãos de farda. Há cinco anos, um 
deles teve a iniciativa de tentar reunir os soldados que serviram 
neste ano. Em pouco tempo, através de redes sociais, 
conseguiu juntar mais de 100 ex-combatentes. Marcamos um 
churrasco inesquecível, onde amizades foram reconstruídas. 
Aconteceu o mesmo com os colegas do ginasial. Fizemos uma 
bela festa de reencontro, a maioria não nos víamos há 30 anos. 
Todos conversamos quase diariamente. 

TERZIAN, Rogério. Tecnologia afasta ou aproxima? Disponível em: 

<https://rcv.com.br/2020/05/25/tecnologia-afasta-ou-aproxima/>. Acesso em: 

26 mar. 2024. [Adaptado]. 

 

QUESTÃO 05 

 
O fato que instaura a argumentação exposta no texto em 
defesa do ponto de vista sobre o tema abordado é   
 
(A) a opinião pública sobre impactos comportamentais e 

econômicos do uso de tecnologias.  
 
(B) a comparação avaliativa das capacidades técnicas de 

computadores diacronicamente. 
 
(C) o afastamento do enunciador de colegas que serviram 

com ele nas Forças Armadas.  
 
(D) o amplo conhecimento profissional do enunciador na 

área de tecnologias digitais.   
 
(E) a memória afetiva do enunciador como descendente 

direto de imigrantes no Brasil.  
 

QUESTÃO 06 
 

A sequência linguística que predomina na organização do 
excerto é do tipo  
 

(A) descritiva.  
 

(B) dialogal. 
 

(C) injuntiva. 
 

(D) narrativa. 
 

(E) argumentativa.  

 

QUESTÃO 07 

 
Na sentença “Tínhamos que falar rápido para evitar uma 
conta impagável.”, a última oração funciona, em relação ao 
evento verbal expresso na oração anterior, como uma 
 
(A) comparação.  
 
(B) consequência.    
 
(C) oposição.  
 
(D) condição.  
 
(E) finalidade.  
 

QUESTÃO 08 

 
No segundo parágrafo, o sinal de pontuação dois-pontos foi 
empregado para 
 
(A) introduzir uma oração apositiva no período sintático. 
 
(B) marcar um discurso direto transcrito pelo enunciador.  
 
(C) apontar para a fala de uma personagem citada no texto.   
 
(D) iniciar uma enumeração de características do enunciador.     
 
(E) indicar a função sintática de vocativo do termo antecedente. 

 
Observe a Imagem 1 para responder às questões 09 e 10. 

 
Imagem 1 

 

Disponível em: <http://www.arionaurocartuns.com.br/2022/11/charge-celular-
vicio-internet.html>. Acesso em: 07 abr. 2024. 
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QUESTÃO 09 

Considerando a função social do gênero charge, infere-se 
que a ilustração tem por objetivo expor e 

(A) desdenhar da carência afetiva de filhos cujos pais estão 
conectados na internet. 

(B) ironizar as relações parentais que não envolvem o uso 
de tecnologias digitais. 

(C) incentivar as crianças a buscarem entretenimento com 
seus pais no mundo virtual. 

(D) criticar a falta de convívio dos pais com seus filhos por 
causa de tecnologias digitais.  

(E) advogar em favor de pais que se conectam para curtir 
conteúdos nas redes sociais. 

QUESTÃO 10 

Na cena que ocorre na sala de estar e nos balões de 
pensamentos, as expressões faciais do cachorro e do 
menino sugerem, respectivamente, sentimentos de  

(A) surpresa e medo. 

(B) cansaço e admiração. 

(C) confiança e dúvida. 

(D) agitação e frustração. 

(E) lamento e divertimento. 

Leia o Texto 3 para responder às questões de 11 a 14. 

Texto 3 
Estudos revelam o assustador impacto da tecnologia nas 

relações sociais 

Lá em 2000, na pré-história, o psicólogo americano John 
Suler cunhou uma frase lapidar: “As pessoas tendem a separar 
a vida on-line da vida off-line”. Esse tempo passou e os 
universos se complementam, não há como isolá-los. O caminho 
— em nome das amizades e dos amores — é saber conduzi-
los com equilíbrio.  

Soa estranho tratar com naturalidade cenas do cotidiano 
como a de famílias ao redor de uma mesa, no almoço de 
domingo, todos de cabeça baixa, absortos em um mundo que 
não é aquele. Ou de jovens que, em museus, dão as costas 
para os quadros, de ombros caídos e olhos atentos apenas ao 
vaivém de tudo o que pode piscar nos vídeos do TikTok.  

Vale, como nota de ironia, celebrar uma decisão 
contundente de Bob Dylan, o compositor e cantor de 82 anos: 
em sua recente e infindável turnê, ele proibiu a entrada de 
celulares nos recintos de seus espetáculos.  Os aparelhos são 
lacrados, fechados em estojos e só devolvidos na saída. A 
solução para a plateia que não pode gravar: olhar para o show, 
ou então para o amigo ou amor ao lado. Eis uma boa ideia. 
MONITCHELE, Marília. Estudos revelam o assustador impacto da tecnologia 

nas relações sociais. Disponível em: 
<https://veja.abril.com.br/comportamento/estudos-revelam-a-dimensao-do-
isolamento-social-estimulado-pela-tecnologia>. Acesso em: 07 mar. 2024. 

[Adaptado]. 

QUESTÃO 11 

A principal estratégia argumentativa usada no fragmento 
textual do gênero jornalístico é a utilização de 

(A) ironia e refutação de fatos e opiniões. 

(B) implícitos e subentendidos nas entrelinhas. 

(C) imparcialidade sem emissão de juízo de valor. 

(D) ambiguidade como recurso expressivo. 

(E) polissemia com ampliação de sentido vocabular. 

QUESTÃO 12 

No parágrafo introdutório, as expressões “vida on-line” e 
“vida off-line” são retomadas, respectivamente, pelos 
mecanismos de coesão conhecidos como 

(A) substituição (adjetival) e repetição (lexical).  

(B) lexical (hiponímia) e repetição (lexical).  

(C) lexical (hiperonímia) e substituição (pronominal).  

(D) elipse e substituição (adverbial). 

(E) substituição (numeral) e lexical (sinonímia). 

QUESTÃO 13 

Na sentença “Os aparelhos são lacrados, fechados em 
estojos e só devolvidos na saída.”, os termos em destaque 
são particípios na função de predicativo do sujeito com valor de 

(A) adjetivos. 

(B) pronomes substantivos. 

(C) substantivos. 

(D) advérbios modais. 

(E) verbos auxiliares. 

QUESTÃO 14 

No trecho “Esse tempo passou e os universos se 
complementam, não há como isolá-los. O caminho — em 
nome das amizades e dos amores — é saber conduzi-los 
com equilíbrio.”, a sentença em destaque pode ser 
introduzida, sem prejuízo de sentido, pela locução 
conjuntiva 

(A) “ou seja”. 

(B) “não obstante”. 

(C) “no entanto”. 

(D) “mas também”. 

(E) “à medida que”. 
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Leia o Texto 4 para responder às questões de 15 a 18. 

Texto 4 
Muitas pessoas podem desconhecer o significado da 

nomofobia, embora convivam com ela diariamente. Essa 
condição é caracterizada pelo medo irracional de ficar sem o 
celular ou ser impedido de usá-lo por algum motivo, como a 
ausência de conexão à internet ou por causa de bateria fraca. 
O termo provém do inglês No Mobile juntamente à palavra 
“fobia”. Essa nomenclatura representa os sentimentos e as 
sensações do indivíduo que não consegue viver sem as novas 
tecnologias. A fobia ocorre como parte de um processo químico 
nos circuitos cerebrais, relacionado às trocas neuroquímicas 
entre as células neuronais, atuando em uma estrutura que nos 
protege involuntariamente do perigo. O indivíduo com transtorno 
ansioso de nomofobia, quando se vê impossibilitado de se 
comunicar por alguma tecnologia, sente-se ameaçado, como se 
estivesse em perigo, e é capaz de dormir com o telefone celular 
ligado por 24 horas, deixando-o sempre por perto e visível. 

RELVAS, Marta. Nomofobia: Entenda o que é o transtorno e as formas de 
minimizá-lo. Disponível em: <https://exame.com/ciencia/nomofobia-entenda-o-

que-e-o-transtorno-e-as-formas-de-minimiza-lo/>. Acesso em: 07 abr. 2024. 
[Adaptado]. 

QUESTÃO 15 

A função comunicativa do texto é 

(A) discutir com profundidade acadêmica um objeto de 
interesse de determinada área de estudo. 

(B) divulgar objetivamente informações sobre um tema 
científico emergente para leitores leigos. 

(C) promover o emprego de definições de novos termos 
técnico-científicos ao público especialista. 

(D) narrar um fato cotidiano com foco em agruras cotidianas 
a partir de uma perspectiva subjetiva. 

(E) debater de forma crítica e aprofundada um tema 
circunscrito a determinada área do conhecimento. 

QUESTÃO 16 

Segundo o texto, no tocante ao uso de celulares, infere-se 
que 

(A) as limitações técnicas dos aparelhos são aceitas com 
tranquilidade por todos os usuários. 

(B) o medo irracional de ficar impossibilitado de usá-los é 
inerente a todos os usuários. 

(C) as crises diárias de abstinência tecnológica são comuns 
a grande número de usuários. 

(D) os usuários precisam deixar os celulares ligados 24 
horas para evitar a falta de bateria. 

(E) a importante tecnologia de comunicação deve estar 
sempre ao alcance dos usuários. 

QUESTÃO 17 

De acordo com o texto, a palavra “nomofobia” foi formada 
pelo processo de    

(A) derivação prefixal, caracterizado pelo acréscimo de 
prefixo da língua portuguesa. 

(B) hibridismo, composição que envolve elementos da 
língua portuguesa e do inglês. 

(C) derivação imprópria, devido à mudança de categoria 
gramatical da palavra primitiva portuguesa. 

(D) derivação parassintética, obtida pelo acréscimo 
simultâneo de prefixo e sufixo do português. 

(E) justaposição, colocação lado a lado das formas simples 
das palavras do português e do Inglês. 

QUESTÃO 18 

No trecho “uma estrutura que nos protege involuntariamente 
do perigo”, a mesóclise do pronome oblíquo “nos” é 
provocada pela presença, antes do verbo, de uma palavra 
com função morfossintática de 

(A) conjunção subordinativa. 

(B) pronome demonstrativo. 

(C) pronome relativo. 

(D) advérbio de lugar. 

(E) pronome interrogativo. 

RASCUNHO 
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Leia o Texto 5 para responder às questões 19 e 20. 
 
Texto 5 

 
Disponível em: <https://www.chargeonline.com.br/>. Acesso em: 15 abr. 

2024. 

 

QUESTÃO 19 

 
Pela combinação de linguagem verbal e imagens, infere-se 
que o cartum visa a 

 
(A) informar que, em oposição ao passado, o acesso a 

tecnologias digitais transforma qualquer usuário em um 
filósofo detentor de cabal conhecimento. 

 
(B) promover o consumo de aparelhos celulares e 

computadores como instrumentos essenciais para que 
o usuário detenha toda a sabedoria possível.  
 

(C) apresentar uma crítica à crença de que o acesso a todas 
as tecnologias digitais proporciona ao usuário o domínio 
total da sabedoria humana. 
 

(D) citar uma frase filosófica clássica como argumento 
histórico em defesa dos impactos positivos das 
tecnologias digitais para a formação de intelectuais.  
 

(E) comparar duas épocas distanciadas por milênios 
destacando que a mais recente, a era digital, é a forma 
ideal de solução dos questionamentos humanos. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 20 

 
Para garantir a organização e a textualidade da charge, 
dentre outros importantes fatores, é possível identificar a 
intertextualidade 
 
(A) na utilização de recursos e estratégias bem delineadas 

pelo cartunista para atingir determinado objetivo na 
construção do sentido que deve ser captado pelo leitor.  

 
(B) no emprego de linguagem informal, porém adequada ao 

contexto, a qual contribui para que o leitor compreenda 
e aceite a ironia no tratamento do assunto abordado.   

 
(C) na construção humorística de sentido realizada a partir 

de conhecimentos prévios do leitor sobre o contexto em 
que o assunto abordado se desenvolve.   

 
(D) pelo uso de elementos subjacentes à superfície textual 

e na materialidade linguística de recursos como a 
repetição significativa de enunciados.  

 
(E) na presença de textos e discursos distintos, mas que 

possuem informações comuns, os quais, juntos, 
produzem sentido acerca da temática em foco.   
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QUESTÃO 21 

 
O plantio rápido de uma área facilita o manejo para os 
produtores rurais, mas exige investimentos cada vez 
maiores. Atualmente, 8 tratores plantam uma área de 288 
hectares em 12 horas. Quantos desses tratores, mantendo 
o mesmo rendimento, seriam necessários para plantar 450 
hectares em 10 horas? 
 
(A) 15. 
 
(B) 16. 
 
(C) 17. 
 
(D) 18. 
 
(E) 19. 
 

QUESTÃO 22 

 
Após calcular todos os possíveis produtos de dois números 
distintos escolhidos no conjunto {2, 3, 8, 9, 12, 15, 125}, em 
quantos desses produtos o resultado obtido é um número 
múltiplo de 6? 
 
(A) 17. 
 
(B) 15. 
 
(C) 13. 
 
(D) 11. 
 
(E) 09. 
 

QUESTÃO 23 

 
Uma empresa avaliou a preferência dos funcionários em 
relação às sobremesas: mousse, sorvete e frutas. O 
levantamento chegou aos seguintes números: 13 
funcionário não gostam de nenhuma das três opções, 5 
funcionários gostam de todas as opções, 9 gostam apenas 
de sorvete, 8 gostam apenas de mousse, 10 gostam apenas 
de frutas e 11 gostam de mousse e frutas. Se 60 
funcionários responderam ao levantamento, quantos   
funcionários gostam de sorvete? 
 
(A) 19. 
 
(B) 21. 
 
(C) 23. 
 
(D) 25. 
 
(E) 27. 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 24 

 
Anotando o intervalo de tempo entre os trens de diferentes 
linhas do metrô que passam por uma estação, foram 
verificados os seguintes tempos: os trens da linha azul 
passam de 110 em 110 segundos, os da linha amarela de 
90 em 90 segundos, os da linha rubi de 210 em 210 
segundos e os da linha esmeralda de 330 em 330 segundos. 
Se, em um determinado instante, os trens das quatro linhas 
estiverem na estação, a próxima vez em que todos os trens, 
dessas linhas, se encontrariam novamente na estação 
ocorreria após quantos segundos? 
 
(A) 630. 
 
(B) 693. 
 
(C) 2.310. 
 
(D) 6.930. 
 
(E) 20.790. 
 

QUESTÃO 25 

 
Sejam p e q proposições lógicas simples. Nesse caso, 
respectivamente, as proposições ~p ^ (p ^ ~q), p v (p ^ ~q) 
e (p ^ q) v (~p v ~q) são? 
 

Considere: ^ conectivo “e”; v conectivo “ou”; ~ a negação. 

 
(A) Tautologia, contradição e contingência. 
 
(B) Contingência, tautologia e contradição. 
 
(C) Contingência, contradição e tautologia. 
 
(D) Contradição, tautologia e contingência. 
 
(E) Contradição, contingência e tautologia. 
 

QUESTÃO 26 

 
Considere os três silogismos a seguir. 
 

(P → Q) e P, então Q;         (R → S) e ~S,  então ~R;            

(A → B) e (B → C), então A → C 

 
Respectivamente, eles são denominados: 
 

(A) Modus Tollens, Modus Ponens e Hipotético. 
 

(B) Modus Ponens, Modus Tollens e Hipotético. 
 

(C) Modus Tollens, Hipotético e Modus Ponens. 
 

(D) Hipotético, Modus Ponens e Modus Tollens. 
 

(E) Hipotético, Modus Tollens e Modus Ponens. 
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QUESTÃO 27 

 
Dada a Bicondicional R: P se e só se Q. Temos que R é 
equivalente à Conjunção (~P v Q) ^ (~Q v P). Então a 
negação de R é equivalente a 
 
(A) (Q ^ ~P)  v  (P ^ ~Q). 
 
(B) (Q ^ ~P)  ^  (P ^ ~Q). 
 
(C) (Q v ~P)  v  (P ^ ~Q). 
 
(D) (Q ^ ~P)  v  (P v ~Q). 
 
(E) (Q ^ ~P)  ^  (P ^ ~Q). 
 

QUESTÃO 28 

 
Para se obter o Índice de Desenvolvimento (ID) de um certo 
país, em um ano, foi usada a fórmula: ID = P×N, em que o 
indicador de rendimento P é o recíproco de T, e neste ano T 
= 1,03. N é a média aritmética das notas em Português e 
Matemática, que foram respectivamente: 5,73 e 6,31. Qual 
o valor que mais se aproxima do ID desse país, nesse ano? 
 
(A) 4,6. 
 
(B) 5,8. 
 
(C) 6,0. 
 
(D) 6,2. 
 
(E) 7,8. 
 

QUESTÃO 29 

 
Na Regra da exportação-importação, p → (q → r) é 
equivalente à 
 
(A) (p ^ q)  v ~r. 
 
(B) (~p ^ ~q)  ^  r. 
 
(C) (~p v ~q)  v  ~r. 
 
(D) (~p v ~q)  v  r. 
 
(E) (~p v ~q)  ^  r. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 30 

 
Leia o caso a seguir.  
 

Na tela para desbloqueio de um celular, há nove pontos 

dispostos em uma malha quadrada 3×3. Para desbloquear 

esse celular, uma senha geométrica foi cadastrada, deslizando 
o dedo na tela touchscreen, conectando os pontos, 
continuamente, seguindo a regra (a qual foi anotada para não 
se esquecer). Essa senha geométrica tem três segmentos de 
mesmo comprimento, eles são segmentos adjacentes que 
devem ser traçados deslizando o dedo na tela. Partindo de um 
ponto inicial, deve seguir na horizontal da esquerda para a 
direita até o próximo ponto, em seguida deve seguir na vertical, 
de cima para baixo até o próximo ponto, e novamente deve 
seguir na horizontal da esquerda para a direita até o próximo 
ponto, que é o ponto final dessa senha. 

Elaborado pelo(a) autor(a). 
 

Quantos elementos, no espaço amostral dessas senhas 
geométricas, satisfazendo essa regra, podem ser 
cadastrados nesse celular? 
 
(A) 1. 
 
(B) 2. 
 
(C) 4. 
 
(D) 8. 
 
(E) 9. 
 

RASCUNHO 
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QUESTÃO 31 

  
Considere que a Empresa ABC recebeu antecipadamente 
um valor referente a um produto que deverá ser entregue 
em 60 dias. Pelo regime de caixa, isso seria uma 
 
(A) apropriação em contrapartida a um direito de curto prazo. 
 
(B) obrigação em contrapartida a entrada de recurso no caixa. 
 
(C) receita em contrapartida a entrada de recurso no caixa. 
 
(D) despesa em contrapartida a um direito de curto prazo. 
 
(E) exigibilidade em contrapartida a um direito de curto prazo. 

 

QUESTÃO 32 

 
A depreciação do período deve ser normalmente 
reconhecida no resultado. No entanto, por vezes, os 
benefícios econômicos futuros incorporados no ativo são 
absorvidos para a produção de outros ativos. Nesses casos, 
 
(A) a depreciação faz parte do custo de outro ativo, 

devendo ser incluída no seu valor contábil. 
 
(B) a depreciação faz parte do custo de outro ativo, 

devendo ser excluída do seu valor contábil. 
 
(C) a depreciação faz parte do valor de imobilização do 

ativo, devendo ser contabilizada como retificadora do 
passivo. 

 
(D) a depreciação faz parte do valor da provisão do passivo 

gerado, devendo ser contabilizada como retificadora do 
resultado. 

 
(E) a depreciação faz parte do valor de custo do passivo 

gerado, devendo ser contabilizada como retificadora do 
patrimônio líquido. 

 

QUESTÃO 33 

 
Conforme a legislação em vigor, na hipótese de as únicas 
movimentações do patrimônio líquido serem as constantes 
na conta de lucros ou prejuízos acumulados, a pequena 
empresa poderá apresentar a Demonstração de Lucros ou 
Prejuízos Acumulados em substituição à 
 
(A) Demonstração dos Fluxos de Caixa. 
 
(B) Demonstração do Resultado Abrangente. 
 
(C) Demonstração do Resultado do Exercício. 
 
(D) Demonstração dos Lucros ou Prejuízos Acumulados. 
 
(E) Demonstração das Mutações do Patrimônio Líquido. 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 34 

 
Na realização do inventário, o valor de custo do estoque deve 
incluir todos os custos de aquisição e de transformação, bem 
como  
 
(A) outras receitas incorridas na venda dos estoques 

deduzidas do valor do desconto incondicional obtido. 
 
(B) outros custos incorridos para trazer os estoques à sua 

condição e localização atuais. 
 
(C) outros custos incorridos na venda dos estoques 

deduzidos do valor do desconto incondicional concedido. 
 
(D) outras receitas incorridas para trazer os estoques à sua 

condição e localização atuais. 
 
(E) outras receitas incorridas na venda dos estoques 

acrescidos do valor do desconto incondicional recebido. 
 

QUESTÃO 35 

 
O estoque de mercadorias para revenda da Empresa ABC 
apresentou as seguintes informações no mês de fevereiro 
de 2023: 
 

- estoque inicial de 3.600 unidades no valor total de R$ 72.000,00; 
- estoque final de 2.160 unidades; 
- vendas brutas de R$ 174.000,00; 
- compras do período 4.500 unidades no valor total de R$ 54.000,00. 

Elaborado pelo(a) autor(a). 

 
Sabendo que as operações não sofreram qualquer 
tributação, o valor do: 
 
(A) estoque final, pelo critério último que entra primeiro que 

sai (UEPS) foi de R$ 82.800,00. 
 
(B) custo da mercadoria vendida, pelo critério primeiro que 

entra primeiro que sai (PEPS), foi de R$ 100.080,00. 
 
(C) custo da mercadoria vendida, pelo critério último que 

entra primeiro que sai (UEPS), foi de R$ 43.200,00. 
 
(D) estoque final, pelo critério primeiro que entra primeiro 

que sai (PEPS) foi de R$ 91.200,00. 
 
(E) estoque final, pelo critério último que entra primeiro que 

sai (UEPS) foi de R$ 126.000,00. 
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QUESTÃO 36 

 
O projeto de lei orçamentária anual, elaborado de forma 
compatível com o plano plurianual, com a lei de diretrizes 
orçamentárias e com a lei de responsabilidade fiscal, 
conterá, anexo, demonstrativo da 
 
(A) paridade do plano de orçamentos com as definições e 

finalidades constantes do relatório de gestão 
orçamentária. 

 
(B) conformidade da planificação dos orçamentos com as 

definições e finalidades constantes do anexo de riscos 
fiscais. 

 
(C) compatibilidade da programação dos orçamentos com 

os objetivos e metas constantes do anexo de metas 
fiscais. 

 
(D) equivalência do plano dos orçamentos com os objetivos 

e metas constantes do relatório resumido da execução 
orçamentária. 

 
(E) isonomia do programa dos orçamentos com os objetivos 

e metas constantes no anexo de riscos orçamentários. 
 

QUESTÃO 37 

 
A Lei Orçamentária Anual (LOA) é a lei que  
 
(A) vincula a programação de isenções, anistias e benefícios 

de natureza tributária. 
 
(B) enuncia as políticas públicas e respectivas prioridades 

para o exercício seguinte. 
 
(C) estabelece os objetivos e metas de médio prazo da 

administração pública. 
 
(D) determina a programação das alterações na legislação 

tributária. 
 
(E) estima receitas e fixas as despesas para um exercício 

financeiro. 
 

QUESTÃO 38 

 
Consiste na dívida pública representada por títulos emitidos 
pela Uniao, inclusive os do Banco Central do Brasil, Estados 
e Municípios. Esse conceito se refere à dívida 
 
(A) ativa. 
 
(B) flutuante. 
 
(C) mobiliária. 
 
(D) orçamentária. 
 
(E) extraorçamentária. 
 

 
 
 

 

QUESTÃO 39 

 
Admitida as exceções legais e com vistas à preservação do 
patrimônio público, é vedada a aplicação da receita de capital 
derivada da alienação de bens e direitos que integram o 
referido patrimônio público para o financiamento de 
 
(A) despesa corrente. 
 
(B) créditos adicionais. 
 
(C) suprimento de fundos. 
 
(D) restos a pagar processados. 
 
(E) restos a pagar não processados. 
 

QUESTÃO 40 

 
Para fins contábeis, a despesa orçamentária pode ser 
classificada quanto ao impacto na situação patrimonial 
líquida em despesa orçamentária 
 
(A) processada e de exercícios anteriores. 
 
(B) processada e não processada. 
 
(C) liquidada e não liquidada. 
 
(D) efetiva e não efetiva. 
 
(E) corrente e de capital. 

 

QUESTÃO 41 

 
Considere os seguintes eventos ocorridos em entidade 
governamental no ano de 2022: 
 

- Aprovação da lei orçamentária (LOA) no valor de R$ 
50.000.000,00; 
- Compra de máquinas e equipamentos com empenho, 
liquidação e pagamento no valor de R$ 5.550.000,00; 
- Reconhecimento de crédito tributário no valor de R$ 
22.200.000,00; 
- Arrecadação de tributos R$ 16.650.000,00; 
- Empenho e liquidação de despesas de água, luz e telefone no 
valor de R$ 12.775.000,00; 
- Recebimento de doação de máquinas e equipamentos no 
valor de R$ 39.950.000,00. 

Elaborado pelo(a) autor(a). 

 
De acordo com essas informações quais os valores 
correspondem às variações patrimoniais aumentativas e 
variações patrimoniais diminutivas, respectivamente? 
 
(A) R$ 38.850.000,00 e R$ 18.325.000,00. 
 
(B) R$ 39.950.000,00 e R$ 18.325.000,00. 
 
(C) R$ 56.600.000,00 e R$ 12.775.000,00. 
 
(D) R$ 62.150.000,00 e R$ 12.775.000,00. 
 
(E) R$ 62.150.000,00 e R$ 18.325.000,00. 

 



RESIDÊNCIA MPGO/2024                                  PROCESSO SELETIVO  IV/UFG 

Conhecimentos Específicos_Ciências Contábeis_Superior 

 

QUESTÃO 42 

 
Conforme a legislação em vigor aplicada à Contabilidade 
Aplicada ao Setor Público, o passivo financeiro compreende  
 
(A) as dívidas fundadas e outros pagamentos que independam 

de autorização orçamentária.  
 
(B) as dívidas fundadas e outras que dependam de autorização 

legislativa para amortização ou resgate. 
 
(C) a variação patrimonial diminutiva relativa ao recebimento 

antecipado de valores provenientes da venda a termo de 
serviços.  

 
(D) a variação patrimonial aumentativa relativa ao pagamento 

antecipado de valores provenientes da compra a termo 
de serviços. 

 
(E) a variação patrimonial aumentativa relativa à conciliação 

de pagamento e recebimento de valores amortizados ou 
resgatados. 

 

QUESTÃO 43 

 
Considere os seguintes eventos em uma entidade pública 
no mês de abril de 2023: 
 

1º) Empenho, liquidação e pagamento de 
 - compra de um computador no valor de R$ 20.000,00 
 - frete para entrega do equipamento, no valor de R$ 500,00 
 - serviços para adaptação das instalações para utilização 
do equipamento R$ 1.000,00; 
2º) O equipamento foi colocado em operação no dia 01 de junho 
de 2023; 
3º) O valor residual do equipamento foi estimado em R$ 2.000,00; 
4º) A taxa de depreciação, calculada pelo método linear, foi 
estipulada em 20% ao ano. 

Elaborado pelo(a) autor(a). 

 
Qual o valor mensal da depreciação a ser registrado nas 
variações patrimoniais diminutivas? 
 
(A) R$ 391,66. 
 
(B) R$ 358,33. 
 
(C) R$ 333,33. 
 
(D) R$ 325,00. 
 
(E) R$ 300,00. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 44 

 
A transferência dos valores arrecadados à conta específica 
do Tesouro, responsável pela administração e controle da 
arrecadação e programação financeira, observando-se o 
princípio da unidade de tesouraria ou de caixa. Esse 
conceito se refere a qual etapa da receita orçamentária? 
 
(A) Planejamento. 
 
(B) Recolhimento. 
 
(C) Arrecadação. 
 
(D) Lançamento. 
 
(E) Previsão. 
 

QUESTÃO 45 

 
Com o objetivo de possibilitar uma correta consolidação das 
contas públicas de todos os entes, nacional e por esfera de 
governo, deve-se proceder à restituição de receitas 
orçamentárias recebidas em qualquer exercício por 
 
(A) ressarcimento em espécie a título de desconto fiscal. 
 
(B) dedução da respectiva natureza de receita orçamentária. 
 
(C) ressarcimento em crédito a título de anulação do benefício 

fiscal. 
 
(D) estorno do lançamento na respectiva natureza da receita 

orçamentária. 
 
(E) dedução do respectivo grupo de anulação a título de 

crédito parafiscal. 
 

QUESTÃO 46 

 
O nível de classificação vinculado à origem que permite 
qualificar com maior detalhe o fato gerador das receitas 
orçamentárias é  
 
(A) o desdobramento de particularidades. 
 
(B) a segmentação da arrecadação. 
 
(C) a categoria econômica. 
 
(D) a espécie. 
 
(E) o tipo. 
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Para responder às questões 47 e 48, considere que uma 
entidade pública empenhou as seguintes despesas conforme 
Quadro 1. 
 
Quadro 1 

 
Elaborado pelo(a) autor(a). 

 

QUESTÃO 47 

 
Com base nas informações do Quadro 1, qual o valor das 
despesas orçamentárias correntes? 
 
(A) R$ 2.540.000,00. 
 
(B) R$ 3.560.000,00. 
 
(C) R$ 4.520.000,00. 
 
(D) R$ 5.940.000,00. 
 
(E) R$ 6.500.000,00. 
 

QUESTÃO 48 

 
Com base nas informações do Quadro 1, qual o valor das 
despesas orçamentárias de capital? 
 
(A) R$ 3.010.000,00. 
 
(B) R$ 3.540.000,00. 
 
(C) R$ 3.560.000,00. 
 
(D) R$ 5.540.000,00. 
 
(E) R$ 6.500.000,00. 

 

QUESTÃO 49 

 
Os entes da Federação somente poderão detalhar a conta 
contábil nos níveis posteriores ao nível apresentado na 
relação de contas do PCASP e, ainda, tais planos de contas 
deverão ter pelo menos 
 
(A) 4 níveis. 
 
(B) 5 níveis. 
 
(C) 6 níveis. 
 
(D) 7 níveis. 
 
(E) 8 níveis. 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 50 

 
Dada a necessidade de restringir os lançamentos possíveis 
de modo que fatos iguais ou semelhantes sejam registrados 
por meio dos mesmos lançamentos e contas contábeis e em 
conformidade com a natureza da informação orçamentária, 
a fixação da despesa será registrada por meio do seguinte 
lançamento: 
Considere: D-Débito e C-Crédito. 
 
(A) D 5.2.2.1.1.xx.xx Dotação Inicial – C 6.2.2.1.1.xx.xx 

Crédito Disponível. 
 
(B) D 6.2.2.1.1.xx.xx Crédito Disponível – C 5.2.2.1.1.xx.xx 

Dotação Inicial. 
 
(C) D 8.2.1.1.x.xx.xx Execução da Disponibilidade de 

Recursos – C 8.2.1.1.2.xx.xx DDR Comprometida por 
Empenho. 

 
(D) D 8.2.1.1.2.xx.xx DDR Comprometida por Empenho – C 

8.2.1.1.x.xx.xx Execução da Disponibilidade de 
Recursos. 

 
(E) D 8.2.1.1.2.xx.xx DDR Comprometida por Empenho – C 

5.2.2.1.1.xx.xx Dotação Inicial. 
 

QUESTÃO 51 

 
São exclusivamente contas patrimoniais: 
 
(A) Ações em tesouraria, juros pagos e adiantamento a 

fornecedores. 
 
(B) ICMS a recolher, perda de equivalência patrimonial e 

dividendos a pagar. 
 
(C) IPI a recuperar, depreciação acumulada e ajuste de 

avaliação patrimonial. 
 
(D) Seguros a vencer, ganho de equivalência patrimonial e 

adiantamento de clientes. 
 
(E) IPI a recuperar, seguros a vencer e juros passivos. 
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Para responder às questões 52 e 53, considere que o 
balancete de verificação da Empresa ABC em 31/12/2022 
apresentou as seguintes informações, conforme o quadro 2. 
 
Quadro 2 

 
Elaborado pelo(a) autor(a). 

 

QUESTÃO 52 

 
Considerando as informações do Quadro 2, o valor do 
patrimônio líquido é? 
 
(A) R$ 1.107.500,00. 
 
(B) R$ 722.500,00. 
 
(C) R$ 660.000,00. 
 
(D) R$ 385.000,00. 
 
(E) R$ 330.000,00. 

 

QUESTÃO 53 

 
Com base nas informações do Quadro 2, o valor das 
obrigações é? 
 
(A) R$ 1.107.500,00. 
 
(B) R$ 722.500,00. 
 
(C) R$ 660.000,00. 
 
(D) R$ 385.000,00. 
 
(E) R$ 330.000,00. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

QUESTÃO 54 

 
As descentralizações de créditos orçamentários ocorrem 
quando for efetuada movimentação de parte do orçamento, 
para que outras unidades administrativas possam executar 
a despesa orçamentária,  
 
(A) mantidas as classificações institucional, funcional, 

programática e econômica. 
 
(B) mantidas as classificações institucional, funcional, 

programática e de processo de licitação. 
 
(C) modificadas as classificações institucionais, funcional, 

grupo de natureza e econômica. 
 
(D) modificadas as classificações institucionais, funcional, 

grupo de natureza e de processo de licitação. 
 
(E) modificadas as classificações institucionais, funcional, 

elemento de despesa e de processo de licitação. 
 

QUESTÃO 55 

 
Qual tipo de empenho a unidade gestora pública deverá 
utilizar para o pagamento de serviços de fornecimento de 
água e energia elétrica?  
 
(A) Fixo. 
 
(B) Global. 
 
(C) Ordinário. 
 
(D) Financeiro. 
 
(E) Estimativo. 
 

QUESTÃO 56 

 
O princípio contábil que se refere ao processo de mensuração 
e apresentações dos componentes patrimoniais para produzir 
informações tempestivas e íntegras é chamado de 
 
(A) princípio da entidade. 
 
(B) princípio da continuidade. 
 
(C) princípio do custo histórico. 
 
(D) princípio da confrontação. 
 
(E) princípio da oportunidade. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



RESIDÊNCIA MPGO/2024                                  PROCESSO SELETIVO  IV/UFG 

Conhecimentos Específicos_Ciências Contábeis_Superior 

 

QUESTÃO 57 

 
Patrimônio, sob o ponto de vista contábil, tradicionalmente é 
definido como conjunto de bens, direitos e obrigações 
vinculados a uma pessoa qualquer, seja física ou jurídica. 
Os bens e direitos constituem a parte positiva do patrimônio 
denominado de ativo. São exemplos de ativos: 
 
(A) adiantamentos a fornecedores e despesas pagas 

antecipadamente. 
 
(B) custo das mercadorias vendidas e ações de outras 

empresas. 
 
(C) salários a pagar e mercadorias em estoques. 
 
(D) participações em controladas e adiantamento de clientes. 
 
(E) terrenos e reservas de incentivos fiscais. 

 

QUESTÃO 58       

 
As receitas e despesas são os elementos das demonstrações 
contábeis que se referem ao desempenho financeiro da 
entidade. Os usuários das demonstrações contábeis 
precisam de informações tanto sobre a posição financeira da 
entidade como também do  
 
(A) custo de controle. 
 
(B) desempenho financeiro. 
 
(C) gerenciamento dos resultados. 
 
(D) endividamento da entidade. 
 
(E) fluxo de recursos disponíveis. 

 

QUESTÃO 59 

 
A forma de controle encontrada pela contabilidade prevê o 
registro de todas as transações dos eventos econômicos, 
nas respectivas contas representativas que formam o 
patrimônio. Para realizar a escrituração das transações, o 
método utilizado e aceito contabilmente é o seguinte: 
 
(A) método da confrontação. 
 
(B) método de origem e aplicação. 
 
(C) método das partidas dobradas. 
 
(D) método dos regimes compensatório. 
 
(E) método de sistema misto. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 60 

 
Leia o caso a seguir. 
 

A empresa industrial ZYZ Ltda compra uma máquina em 01 de 
julho de 2021 por R$ 30.000,00. A máquina tem uma expectativa 
de vida útil de três anos e valor residual de R$ 3.000,00. 

Elaborado pelo(a) autor(a). 

 
Qual o valor que a máquina será depreciado no ano de 2021? 
 
(A) R$ 14.500,00. 
 
(B) R$ 10.000,00. 
 
(C) R$ 9.000,00. 
 
(D) R$ 4.500,00. 
 
(E) R$ 2.750,00. 

 

QUESTÃO 61 

 
De acordo com a NBC TG (R4) – ativo imobilizado, a 
reavaliação deve ser realizada com suficiente regularidade 
para assegurar que o valor contábil do ativo não apresente 
divergência relevante em relação ao seu valor justo na data 
do balanço. O saldo relativo à reavaliação acumulada do 
item do ativo imobilizado incluído no patrimônio líquido 
somente pode ser transferido para 
 
(A) resultado após ser incluído no valor de outro ativo 

imobilizado. 
 
(B) ganhos ou perdas quando o item do ativo imobilizado 

for baixado. 
 
(C) reserva específica quando os limites legais foram 

aplicados. 
 
(D) ajuste patrimonial a partir da geração de benefícios 

econômicos. 
 
(E) lucros acumulados quando a reserva é realizada. 
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QUESTÃO 62 

 
Em conformidade com a Lei nº 4.320/1964, a Contabilidade 
Pública será organizada de modo a permitir o 
acompanhamento da execução orçamentária, o 
conhecimento da composição patrimonial, a determinação 
dos custos dos serviços industriais, o levantamento dos 
balanços gerais, bem como análise e a interpretação dos 
 
(A) resultados econômicos e financeiros. 
 
(B) indicadores de arrecadação dos recursos não orçamentários. 
 
(C) procedimentos de controle gerencial das contas de gestão. 
 
(D) índices de governança e integralidade do governo. 
 
(E) planos e programas de ações setoriais das unidades 

gestoras. 
 

QUESTÃO 63 

 
Regimes Contábeis são os diferentes métodos utilizados 
para realizar os registros das transações de uma empresa. 
O regime que impõe reconhecer as transações e os eventos 
na ocorrência dos respectivos fatos geradores, 
independentemente do seu pagamento ou recebimento é 
denominado de  
 
(A) gerencial. 
 
(B) competência. 
 
(C) financeiro. 
 
(D) misto. 
 
(E) caixa. 
 

QUESTÃO 64 

 
O inventário na administração pública é uma forma de 
controle dos bens públicos. A Lei nº 4.320/1964, preconiza 
que o levantamento geral dos bens móveis e imóveis terá 
por base o inventário analítico de cada unidade 
administrativa e os elementos da escrituração  
 
(A) individual pelos órgãos de controle. 
 
(B) consolidada pelo setor de patrimônio. 
 
(C) sintética na contabilidade. 
 
(D) gerencial em sistemas específicos. 
 
(E) padronizada por classe de bens públicos. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 65 

 

Determinada entidade governamental apresentou o seguinte 
balanço orçamentário resumido referente ao exercício de 
2022. 
 

 
Elaborado pelo(a) autor(a). 

 

Considerando os dados acima, o resultado da execução 
orçamentária em 2022, apresentou um superávit de 

 

(A) R$ 7.800,00. 
 

(B) R$ 5.300,00. 
 

(C) R$ 3.800,00. 
 

(D) R$ 2.500,00. 
 

(E) R$ 1.300,00. 
 

QUESTÃO 66 

 

Os sistemas de controle interno visam à avaliação da ação 
governamental, da gestão dos administradores públicos, por 
intermédio da fiscalização contábil, financeira, orçamentária, 
operacional e patrimonial. Uma das finalidades do sistema 
de controle interno do poder executivo federal é de 
 

(A) avaliar a estrutura organizacional dos tribunais de contas. 
 

(B) exercer as atividades de competência legislativa. 
 

(C) comprovar a abrangência finalísticas das ações de governo. 
 

(D) apoiar o controle externo no exercício de sua missão 
institucional. 

 

(E) verificar a consistência do regramento constitucional. 
 

QUESTÃO 67 

 

A atribuição de valor monetário a itens do ativo e do passivo 
decorrentes de julgamento fundamentado em consenso entre 
as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciação 
dos atos e dos fatos administrativos é denominada de  
 

(A) avaliação patrimonial. 
 

(B) reavaliação de bens. 
 

(C) mensuração de patrimônio. 
 

(D) customização financeira. 
 

(E) adequação do valor justo. 
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QUESTÃO 68 

 
Determinada empresa comercial vendeu um veículo pelo 
valor de R$ 9.000,00, cujo custo foi de R$ 30.000,00. O 
veículo possui uma depreciação acumulada de R$ 23.000,00. 
O resultado apurado pela empresa na venda do veículo é 
 
(A) prejuízo de R$ 21.000,00. 
 
(B) lucro de R$ 16.000,00. 
 
(C) prejuízo de R$ 14.000,00. 
 
(D) lucro de R$ 7.000,00. 
 
(E) lucro de R$ 2.000,00. 
 

QUESTÃO 69 

 
O balanço financeiro demonstrará a receita e a despesa 
orçamentárias bem como os recebimentos e os pagamentos 
de natureza extraorçamentária, conjugados com os saldos 
em espécie provenientes do exercício anterior, e os que se 
transferem para o exercício seguinte, possibilitando assim a 
apuração do  
 
(A) superávit financeiro no período. 
 
(B) resultado financeiro do exercício. 
 
(C) déficit financeiro no exercício. 
 
(D) recurso financeiro vinculado. 
 
(E) endividamento financeiro do exercício. 

 

QUESTÃO 70 

 
O valor reconhecido como provisão deve corresponder à 
melhor estimativa de desembolso necessário para liquidar a 
obrigação presente na data das demonstrações contábeis. 
O reconhecimento da provisão deve ser efetuado quando  
 
(A) a entidade não possua alternativa realista a liquidar a 

obrigação criada pelo evento passado. 
 
(B) houver a capacidade de determinar um intervalo de 

possíveis eventos e resultados futuros. 
 
(C) for provável que haverá uma saída de recursos, 

benefícios econômicos ou potencial de serviço.  
 
(D) existe, pela entidade, a indicação das incertezas em 

relação ao valor líquido da provisão. 
 
(E) a entidade é conjunta e solidariamente responsável pela 

obrigação da liquidação do passivo. 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 71 

 
No setor público, o processo de implantação do modelo de 
gerenciamento de custos deve ser sistemático e gradual e leva 
em consideração a estrutura e os objetivos organizacionais, os 
processos decisórios que usarão as informações de custos 
segmentados, bem como os critérios de 
 
(A) amostragem e direção dos custos. 
 
(B) mensuração e responsabilização. 
 
(C) efetividade e economicidade. 
 
(D) transparência e controle social. 
 
(E) desempenho e gestão financeira. 
 

QUESTÃO 72 

 
A Demonstração das Variações Patrimoniais permite a 
análise de como as políticas adotadas provocaram 
alterações no patrimônio público, considerando-se a 
finalidade de atender às demandas da sociedade. Em 
função do plano de contas aplicado ao setor público, as 
classes que devem ser utilizadas para elaborar o referido 
demonstrativo são as 
 
(A) classes 01 e 02. 
 
(B) classes 05 e 06. 
 
(C) classes 02 e 04. 
 
(D) classes 01 e 03. 
 
(E) classes 03 e 04. 
 

QUESTÃO 73 

 
O período em que a contabilidade pública registra o montante 
da previsão da receita e da fixação da despesa e faz a 
escrituração da arrecadação da receita, da emissão de 
empenhos, da liquidação e do pagamento da despesa e de 
uma série de outros atos e fatos administrativos denomina-se  
 
(A) exercício financeiro. 
 
(B) gerenciamento de resultado. 
 
(C) controle das aziendas. 
 
(D) sistema de informação. 
 
(E) regime contábil. 
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QUESTÃO 74 

 
As contas de resultado são aquelas utilizadas para o registro 
das transações responsável pelas mutações patrimoniais, 
ou seja, das transações que provocam variações na 
situação líquida do patrimônio. Essas contas dividem-se em 
 
(A) ativos e passivos. 
 
(B) receitas e despesas. 
 
(C) reservas e provisões. 
 
(D) custos e compensações. 
 
(E) monetárias e não monetárias. 
 

QUESTÃO 75 

 
Determinada empresa apresentava, em 31/12/2022, os 
saldos das seguintes contas: 
 

 
Elaborado pelo(a) autor(a). 

 
Ao realizar a apuração do resultado, os valores do ativo 
circulante e do patrimônio líquido serão respectivamente: 
 
(A) R$ 53.000,00 e R$ 130.000,00. 
 
(B) R$ 41.000,00 e R$ 90.000,00. 
 
(C) R$ 31.000,00 e R$ 70.000,00. 
 
(D) R$ 19.000,00 e R$ 60.000,00. 
 
(E) R$ 16.000,00 e R$ 55.000,00. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 76 

 
De acordo com a NBC TSP 11, apresentação das 
Demonstrações Contábeis, quando a entidade não possui 
nenhuma parcela de capital representado por ações, ela 
deve divulgar o patrimônio líquido no balanço patrimonial ou 
nas notas explicativas, demonstrando, separadamente, 
 
(A) pagamentos antecipados e outros valores. 
 
(B) empréstimos de longo prazo. 
 
(C) participação dos não controladores. 
 
(D) ações reservadas para emissão futura. 
 
(E) resultado atribuíveis aos acionistas. 
 

QUESTÃO 77 

 
A redução do valor aplicado na aquisição de direitos de 
propriedade e ativos intangíveis, com existência ou 
exercício de duração limitada, ou cujo objeto sejam bens de 
utilização por prazo legal ou contratualmente limitado, é 
chamada de 
 
(A) exaustão. 
 
(B) depreciação. 
 
(C) provisão. 
 
(D) amortização. 
 
(E) reservas. 
 

QUESTÃO 78 

 
Determinada autarquia governamental adota o regime 
contábil de caixa para apurar seus resultados e apresentou 
os seguintes dados em 31/12/2021: 
 

 
Elaborado pelo(a) autor(a). 

 
Considerando as receitas e despesas informadas acima, o 
resultado apurado pelo regime de caixa foi de 
 
(A) R$ 46.500,00. 
 
(B) R$ 38.500,00. 
 
(C) R$ 34.500,00. 
 
(D) R$ 23.000,00. 
 
(E) R$ 11.500,00. 
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QUESTÃO 79 

 
A Constituição Federal, em seu artigo 71, estabelece que o 
controle externo, a cargo do Congresso Nacional, será 
exercido com o auxílio do Tribunal de Contas da União, ao 
qual compete 
 
(A) avaliar o cumprimento das metas previstas no plano 

plurianual. 
 
(B) representar ao Poder competente sobre irregularidades 

ou abusos apurados. 
 
(C) opinar sobre a decretação do estado de defesa e da 

intervenção federal. 
 
(D) criar ou extinguir os tribunais de controles internos 

inferiores. 
 
(E) executar as sentenças nas causas de sua competência 

originária. 
 

QUESTÃO 80 

 
 O princípio contábil que determina a adoção do menor valor 
para os componentes do ativo e do maior para os do passivo 
é o da  
 
(A) prudência. 
 
(B) competência. 
 
(C) entidade. 
 
(D) continuidade. 
 
(E) atualização monetária. 
 

RASCUNHO 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

RASCUNHO 
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PROVA DISCURSIVA 
 

 
 

 

____Questão 01 _______________________________________________________________________ 

 

A conta “ações em tesouraria” integra a composição do patrimônio líquido de uma empresa, uma vez 

que é utilizada quando a empresa adquire as suas próprias ações. Elabore um texto dissertativo sobre essa 

conta abordando que tipos de ações podem ou não ser adquiridas e qual a finalidade dessa aquisição? 

 

(50 pontos) 

 

____Questão 02 _______________________________________________________________________ 

 

O orçamento é um importante instrumento de planejamento de qualquer entidade, seja pública ou 

privada, e representa o fluxo previsto de ingressos e de aplicações de recursos em determinado período.  

Assim, os ingressos de recursos financeiros nos cofres do Estado denominam-se receitas públicas, 

registradas como receitas orçamentárias, quando representam disponibilidades de recursos financeiros para 

o erário, ou ingressos extraorçamentários, quando representam apenas entradas compensatórias. 

As receitas orçamentárias em seu processo de gestão apresentam etapas, também conhecidas como 

estágios ou fases da receita pública e são classificadas em: previsão, lançamento, arrecadação e 

recolhimento. 

Defina cada uma das etapas e suas finalidades. 

 

(50 pontos) 
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